

102 年公務人員特種考試司法官考試第二試試題

等 別：三等考試

類 科：司法官

科 目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部分：

一、作文：

《老子》第三十三章說：「知人者智，自知者明。」知人與自知都是一個君子必要的修為。請以「知人與自知」為題，作文一篇，申述其旨。

【擬答】：

知人與自知

一個人最大的敵人並非他人，而是自己，欲超越自己，便須時時觀照內心，滌除劣根性，提昇素質，增進實力。揆測人的一生，成長歷程就是在不斷反省與改過之下進行，惟有對自我有深刻的認知，繼而知悉他人，知己知彼，才能蛻變成嶄新風貌，取得更大的成功機會。

當今，許多人生活在忙碌卻又茫然的環境中，過得渾渾噩噩、懵懵懂懂，甚至連自己的個性都捉摸不清，總是自命不凡而又時時充滿悔意，希臘哲人蘇格拉底曾道出發人深省之言：「認識你自己，是發現你的真性格、掌握你的命運、創造你的前途的根源。」說的真好，這番話適足以作為啟發人生的一大真諦。

唐太宗在諫臣魏徵死後，常追憶自省，告訴侍臣說：「夫以銅為鏡，可以正衣冠；以古為鏡，可以知興替；以人為鏡，可以明得失；朕常保此三鏡，以防己過。今魏徵殞逝，遂亡一鏡矣。」大唐貞觀之治，能造就四海昇平、吏治清明、禮樂興盛、內外誠服的局面，不是沒有原因的；一代明君尚且如此，我們更應從中得到啟發，善用那些無形的鏡子，包括：人群往來、歷史事蹟、前車之鑑……，來瞭解人情世故、世間百態，使自己所做的事更光明正大，胸懷更坦誠，並藉著發現前人的缺失，改正一己沉痾已久的劣根性。

「嫉妒」是人類先天的劣根性，它是自私的、褊狹的，經常根深柢固地存在人們的內心深處，這樣的人總希望他人不如自己，對於超越一己的人就滋生一股嫉恨之心，實際上，此不啻是一種自我設限的行為，毫不可取。在大千世界裡，我們當敞開心胸，氣度宏闊，聆聽勸勉，既知己，又知人，汲取眾人之經驗與長處，才得以廣納寶貴知識，並將生命之境作一更高的提昇。

二、公文：

法務部全國法規資料庫青少年版已建置完成，並掛於網站。試擬該部致教育部函：請轉知各中小學善加利用，多加宣導，以加強法治教育。

【擬答】：

檔 號：

保存年限：

法務部 函

地址：000 臺北市○○區○○路○○號
聯絡方式：(承辦人、電話、傳真、E-mail)

000

台北市○○區○○路○○號

受文者：教育部

發文日期：中華民國○○年○○月○○日

發文字號：○○○字第○○○○○號

速別：

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：請轉知各中小學善加利用，多加宣導，以加強法治教育，請 查照。

公職王歷屆試題 (102 司法官二試)

說明：

- 一、據學術界暨各方新聞媒體之調查分析，近年來各中小學生對於法規之認知有遞降的趨勢；且隨著外在風氣之丕變，學子們易受騙而誤入歧途，此實非應有之好現象，亟待加以扭轉。
- 二、處在多元化的時代環境裏，「法律生活化」乃社會所需，亦是大眾之共識；爰此，增設法規資料，以裨益莘莘學子，實是教育界刻不容緩之要務。
- 三、本部之全國法規資料庫青少年版已建置完成，並掛於網站，請 貴部轉知各中小學善加利用，多加宣導，以加強法治教育，防止任何不法情事之發生。

正本：教育部

副本：

部長 ○○○(蓋簽字章)

乙、測驗部分：

- (C) 1. 韓愈〈進學解〉：「記事者必提其要，纂言者必鉤其玄。貪多務得，細大不捐。」下列文句，與上文意旨最接近的是：
- (A)發憤忘食，樂以忘憂 (B)讀書破萬卷，下筆如有神
(C)讀書患不多，思義患不明 (D)觀於海者難為水，遊於聖人之門者難為言
- (B) 2. 「韓子盧者，天下之疾犬也。東郭逡者，海內之狡兔也。韓子盧逐東郭逡，環山者三，騰山者五，兔極於前，犬廢於後，犬兔俱罷，各死其處。田父見之，無勞倦之苦，而擅其功。」（《戰國策·齊策三》）下列選項那一個最貼近上文主旨？
- (A)鳥盡弓藏，兔死狗烹 (B)鷸蚌相爭，漁翁得利
(C)守株待兔，緣木求魚 (D)兔死狐悲，物傷其類
- (C) 3. 「劉勝位為大夫，見禮上賓，而知善不薦，聞惡無言，隱情惜己，自同寒蟬，此罪人也。」（《後漢書》）下列敘述何者與這段評論的立場最不相近？
- (A)為臣者，懷自全之計，退而默默，何以為忠
(B)公務員當身任利害，豈得內自顧恤，寧自同於寒蟬
(C)士大夫宜效寒蟬之修絮，感時運而來翔，翩乘風而適行
(D)為官處處求自全，凡事避嫌疑而不言，畏煩重而不舉，是則無功即有罪矣
- (D) 4. 「所謂小人者，非悉懷險詖以覆邦家也，蓋趨向狹促，以沮議為出眾，自異為不羣，趣小利，昧遠圖，効小信，傷大道爾。」（歐陽修《新唐書》）下列敘述何者與本段引文意思最相近？
- (A)小人能以小善中人之意，小信固人之心，使人主必信而親之
(B)小人皆先因小忠而成其大不忠，先藉小信而成其大不信，遂使君子道消
(C)小人每以小忠小信，便捷逢迎，無非售其固寵邀恩之計。及黨與已成，則驕肆專橫，而箝制其上
(D)小人志量褊狹，聞見淺薄，不能盡知當今得失，難以深計遠慮，又或撓賢以自異，以致政事多舛

或謂建信君：「君之所以事王者，色也。薈之所以事王者，知也。色老而衰，知老而多。以日多之知，而逐衰惡之色，君必困矣。」建信君曰：「奈何？」曰：「並驥而走者，五里而罷；乘驥而御之，不倦而取道多。君令薈乘獨斷之車，御獨斷之勢，以居邯鄲；令之內治國事，外刺諸侯，所治者多，不暇悉言於上。君因言王而重責之，薈之軸今折矣。」建信君再拜受命，入言於王，厚任薈以事而重責之。未期年而薈亡走矣。

（《戰國策·趙策》）請依上文回答第 5 題至第 6 題

- (C) 5. 本文主旨較近於：
- (A)以色媚人不如以知事人 (B)剛柔相濟，恩威並施
(C)將欲奪之，必固與之 (D)色厲而內荏，鮮不敗亡
- (C) 6. 文中「並驥而走者，五里而罷」是說：
- (A)兩匹駿馬並馳五里後，便消失無踪
(B)兩匹駿馬奔馳五里後，便罷休復返
(C)與駿馬並馳，不過五里便疲憊不堪

公職王歷屆試題 (102 司法官二試)

(D)與駿馬並馳，不過五里不善罷干休

(C) 7. 「當美感只為賞玩時，其中並無多大的扣人心弦處。有一次，在淡水看到一位攝影家架起組件精雜的相機在河邊等待落日，而且雇請一位漁人駕著舢舨在預定的時間划過鏡頭中的水上。我從渡船口的魚攤旁走過，猛想著：那位船夫事後看到那一剎那間攝下的那幅美麗畫面時，不知會有怎樣的愉快感覺？」下列敘述何者最切合上文的旨意？

(A)作者想傳達的是「誰解乘舟尋范蠡？五湖煙水獨忘機」的漁家之樂

(B)美感須維持適當距離，跳開現實人生的利害圈套才能看見真正的美

(C)美如刻意經營，只流於表相，缺少生活的體認，所能體會的美並不深刻

(D)作者認為美存乎一心，不假外求，有如「夕陽芳草尋常物，解用都為絕妙詞」

(A) 8. 然而阿 Q 雖然常優勝，卻直待蒙趙太爺打他嘴巴之後，這纔出了名。

他付過地保二百文酒錢，忿忿的躺下了，後來想：「現在的世界太不成話，兒子打老子……」於是忽而想到趙太爺的威風，而現在是他的兒子了，便自己也漸漸的得意起來，爬起身，唱著〈小孤孀上墳〉到酒店去。這時候，他又覺得趙太爺高人一等了。以下敘述，何者正確？

(A)「兒子打老子」的邏輯是阿 Q 慣用的精神勝利法

(B)阿 Q 才被趙太爺打嘴巴，沒多久又覺得趙太爺高人一等了，可見阿 Q 的記性欠佳

(C)「蒙」趙太爺打他嘴巴之後，這纔出了名。「蒙」字是敬詞，表示阿 Q 的謙卑

(D)遭趙太爺打後，阿 Q 心中本還忿忿難平，後來想到趙太爺的威風，覺得不致屈辱，也就漸漸得意起來了

(D) 9. 下列文句中，成語使用完全正確的選項是：

(A)為人子女應當自我惕厲，行事光明磊落，奉養父母，才不會無忝所生

(B)這首樂曲頗有韶虞武象的氣勢，由下里巴人擔綱演奏的任務最為恰當

(C)音樂比賽的歌手上臺表演時一唱三歎的樣子，看起來好像是心不在焉

(D)混亂的年代常是正義不彰，所以黃鐘毀棄、瓦釜雷鳴的情形隨處可見

(D) 10. ①近自九份旅遊歸來，特選購當地美食名產乙盒，敬祈 □□

②來訪未晤，因有要事相商，明晚八時再趨拜謁，務請 □□為幸

③茲訂於下月七日中午十二時，於自宅潔治□□，恭候 光臨

上列文句中的缺空處，依序宜填入的詞語是：

(A)留存／恭候／佳餚

(B)拜候／稍待／嘉禮

(C)笑納／賜見／華筵

(D)哂納／曲留／薄酌

